

拿下A至F级本城钢琴比赛冠军, 不负名师期望。声乐方面, 也许受益于她多种乐器训练, 她咬音准确, 无师自通。初始啼声, 就雀屏中选全州合唱团。高中更入选与五位纽约职业歌剧演员同台, 用德文演唱德国名剧[魔笛]。该剧后来为高中带来了第一座全美[爱美]奖。记得排练期间, 女儿每天很晚才能回家, 还得准备小提琴, 钢琴



中国寻根之旅期间接受上海市副市长周慕尧赠送市花

的年赛及学科考试研究报告, 我们全家为她疲于奔命, 现在想起来仍心有余悸。[学有余则仕], 这些原本为她[杀]时间的技艺训练却让女儿不必超市打工, 蹲在家里也能赚花花银子。小学四年级, 有一个周末上午, 送她去学写美术字, 从此全区高中大哥哥大姐姐们辛苦挣来的奖状, 全是这个小妹妹的手笔。提琴老师隆重嫁女, 四百张典雅的请帖, 张张都是我家十岁女儿艺术字。女儿十五岁开始教小提琴, 不但教学相长, 也积存了万余美金, 加上三年大学各种奖学金用不完的钱, 在日后庞大的医学院学费开支中全排上了用场。

### 三. 注意邻居朋友, 熟悉各学校重点方针。

[蓬生麻中不扶自直], 早在女儿入幼稚园入学前, 我就多方打听, 最后决定放弃有校车接送的临近小学, 由我们夫妻一送一接, 让她越区就读一个理念与我相通(重视学科提升个人教育)的杰佛生小学。记得在报名次日, 女儿未来的幼稚园老师, 带着一个亲手缝制的布球玩具当见面礼, 来拜访她未来的学生家庭。那祖母性的老师, 微笑的聆听着我们五岁女儿唠叨她认为最重要的事情。有这位充满关爱的启蒙师, 女儿从来没怕过上学, 和师长们总很亲近。亦师亦友, 课内课外受益匪浅。幼稚园才上两星期, 女儿校长来电约谈。把爹娘心给吓得噗噗跳, 原来她想把女儿送去参加二年级生的智力测验。测验结果说是华儿智商在该试题能测的范围之外。女儿从此被冠上[天才]的帽子。每天在校都有主修资优教育的老师个别教授数学, 英文。即使后来转换学区, 老师也有信给新学区主管, 通知他们[该生需个别辅导, 请使用难度性较高的教材]。我的看法还是那句老话, [龙生龙, 凤生凤]智慧来自遗传, 有过关斩将出国留学的父母, 只要教导有方, 海外的华裔子弟都不难出类拔萃。小华小学二年级时, 我在办得到的车程范围之内, 实在找不到满意的初中和高中。虽然还有五年, 我决定孟母三迁, 搬家趁早。经过一阵子忙碌的售屋, 觅地, 盖房子后, 我们搬进了现在的社区, 四邻全是医生, 华儿念医的心更坚定了。[学如逆水行舟, 不进则退]美国学生长长的暑假, 一不小心就荒废了三个月的宝贵光阴。女儿四年级以前的暑假全天候参加本地

科学馆办的各式各样科学探索研究营。五年级开始她得到各大学给的资优生奖学金, 就离家到各大学去学些逾龄的电脑, 数学, 化学, 生物和人类疾病学。暑假也变成女儿最快乐的时光, 与一群和她资质, 年龄相仿的朋友同上课, 同打闹, 同恶作剧, 女儿开心, 父母放心。高三暑假我们把华儿送到哈佛, 想她念一点适合

高中生的基因入门, 她却执拗要念哈佛大三学生才能选的生物化学。没有念过有机化学的基础课, 又是高中生, 哈佛当局以[不可能念得下来]拒绝她的请求。她征得教授同意, 再加眼泪攻势, 哈佛允许予试读, 华儿卧薪尝胆, 一边念生化, 一边自修有机化学, 期中考试女儿的答案纸助教遍寻不得, 原来教授拿去做标准答案, 期末考完, 女儿高高兴兴的捧个大[A]回家。女儿从高二暑假开始, 就跟随有名的摩瑞教授在他们的实验室作助手, 研究如何用基因工程去杜绝亚洲儿童最多的兔唇。善用暑假也是她十九岁修完大学课程的主因。

### 四. 父母以身作则, 热心公益, 积极参与学校, 社区活动, 培育子女领导才能, 荣誉感, 责任感。

经济发达, 人文荟萃的美国, 看重的是通才教育, 推崇的是样样都行的领导人才。美国学生第一大奖, 是由总统授权的总统学者奖, 选拔过程中, SAT考试成绩只在预选中有决定性(三百余万的前二千六百名0.01%)初选开始, 复选和决选, 评审重点又加上课外活动的成就, 写作能力, 领导才能及解决世界问题的方法。我和夫婿李恕庆从来没有[自扫门前雪]的私心, 十四年前他创办华人协会, 造福海外华人。我设立中文学校, 传授世界最美好的中国文化。工余积极参与学校活动, 担任本城资优学生家长会总干事和会长多年。女儿看见母亲为资优教育而奔走, 她感到骄傲, 也开始效法。华儿高一就蒙老师推荐担任本城高中教育与学习研究委员会学生代表, 与教育主管, 专家, 校长, 教师一同决定未来高教方针, 编撰教材, 决定次年的预算。年节时分, 女儿常到老人院用她优美的琴音安慰那些孤寂的老人。大学期间, 女儿担任荣誉生宿舍副仲裁, 用她小时学过的画笔, 绘制海报劝学生多用功, 少酗酒。进而担任文理学院院长顾问, 作全国艺术, 科学, 工程联合会代言人。这次华裔“精英”访华团, 女儿担任学生领导, 她认真, 负责的领导才能, 再度受到中外人士的肯定。

教育子女本就是天下最难的工作, 在海外教育华裔子弟更有地区性的挑战, 但只要有虚心, 爱心, 与耐心, 必能造就出杰出的华裔子弟。我们的成功是一个佐证。

(李可华之母写于爱和华州 本刊略有删改) ◆

## 专题论坛